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COMUNE DI FAGAGNA
PROVINCIA DI UDINE

_________________

COPIA

N. 47 del Reg. Delib.

Verbale di Deliberazione del Consiglio Comunale
______________________

OGGETTO: MODIFICA DELLO STATUTO COMUNALE

L'anno  duemilaventitre il giorno  trentuno del mese di luglio alle ore 18:30, nella sala comunale, 
in seguito a convocazione disposta con invito scritto e relativo ordine del giorno notificato ai singoli 
Consiglieri nei termini di legge si è riunito il Consiglio Comunale in sessione Straordinaria, seduta 
Pubblica, di Prima convocazione.

Fatto l’appello nominale risultano:

CHIARVESIO DANIELE Presente BELLO SANDRO Presente
ZANNIER ANNA Presente DREOSSI MARTINA Presente
MONACO ERIKA Presente BULFONE DOMENICO Presente
BERTUZZI LEANDRO Presente ROSSO ELENA Presente
SCHIFFO ANDREA Presente MONACO GIUSEPPE Assente
SIALINO RAFFAELLA Presente PRESELLO EZIO Presente
CECONE ALEX Presente ZORATTI DANIELE Presente
D'ORLANDI GIANLUIGI Presente DA POZZO FRANCESCA Presente
FLOREANCIG NICCOLO' Presente

Partecipa il SEGRETARIO COMUNALE Comunale dott. Michelizza Sandro 

Constatato il numero legale degli intervenuti, assume la presidenza il sig. CHIARVESIO 

DANIELE nella sua qualità di SINDACO ed espone gli oggetti inscritti all’ordine del giorno e su 

questi il Consiglio Comunale adotta la seguente deliberazione:

C
O
M
U
N
E
 
D
I
 
F
A
G
A
G
N
A
 
P
R
O
T
.
 
p
a
r
t
e
n
z
a
 
N
.
 
0
0
1
1
3
4
4
 
D
E
L
 
0
5
-
0
9
-
2
0
2
3
 
C
A
T
.
 
1
 
C
L
.
 
3



COMUNE DI FAGAGNA

DELIBERA DI CONSIGLIO n. 47 del 31-07-2023 pag. 2 COMUNE DI FAGAGNA

OGGETTO: Modifica dello Statuto Comunale

IL CONSIGLIO COMUNALE

DATO ATTO che è volontà dell’Amministrazione istituire il c.d. consiglio comunale dei ragazzi e 
delle ragazze al fine di favorire la loro partecipazione alla vita collettiva del paese;

RICORDATO che l’istituzione di tale organo rientra negli obiettivi del programma elettorale di 
mandato dell’attuale Sindaco pro tempore e nei programmi delle commissioni consultive, 
dell’osservatorio sociale e del tavolo tecnico giovani;

VISTO l’art. 6, comma 4 del D.lgs. 267/2000 e s.m.i. che testualmente recita:
“4. Gli statuti sono deliberati dai rispettivi consigli con il voto favorevole dei due terzi dei 
consiglieri assegnati. Qualora tale maggioranza non venga raggiunta, la votazione è ripetuta in 
successive sedute da tenersi entro trenta giorni e lo statuto è approvato se ottiene per due volte il 
voto favorevole della maggioranza assoluta dei consiglieri assegnati. Le disposizioni di cui al 
presente comma si applicano anche alle modifiche statutarie.”

RITENUTO di inserire nel corpo dello Statuto il seguente nuovo articolo:
“Art. 2 bis – Il Consiglio comunale dei ragazzi e delle ragazze”

1. Il Comune allo scopo di favorire la partecipazione dei ragazzi e delle ragazze alla vita 
collettiva può promuovere l’elezione del consiglio comunale dei ragazzi e delle ragazze.

2. Il Consiglio dei ragazzi e delle ragazze ha il compito di deliberare in via consultiva nelle 
seguenti materie: politica ambientale, sport, tempo libero, giochi, rapporti con 
l’associazionismo, pubblica istruzione, assistenza ai giovani, rapporti con enti del terzo 
settore che promuovono la partecipazione dei giovani o altri organismi operanti nel settore 
dei giovani

3. Le modalità di elezione e il funzionamento del consiglio comunale dei ragazzi e delle 
ragazze sono stabilite con apposito regolamento

ACQUISITO il parere ex art 49 del D.Lgs. 267/2000 in ordine alla sola regolarità tecnica in quanto 
la presente deliberazione non ha rilevanza contabile

VISTO il vigente Statuto Comunale;

UDITO l’intervento dell’assessore Dreossi che si dichiara molto soddisfatta di sottoporre 
all’attenzione del Consiglio questo argomento. Il percorso è iniziato diverso tempo fa ed ora, 
finalmente, si concretizza. È uno strumento utile per fra crescere i nostri ragazzi e le nostre ragazze 
iniziando a coinvolgerli nella vita pubblica. 

UDITI gli interventi di seguito riportati:
Consigliere Sialino: “Noi di Fagagna Civica siamo favorevoli all’istituzione anche a Fagagna del 
Consiglio Comunale dei ragazzi che è un’ottima occasione per avvicinare i giovani all’attività 
amministrativa, soprattutto in prospettiva per il futuro visto che qui abbiamo tutti esperienza di 
campagne elettorali e sappiamo quanto sia difficile trovare persone che vogliano mettersi a 
disposizione per il bene della collettività. I Consigli Comunali dei ragazzi sono dunque positivi in 
quest’ottica, rappresentano un primo avvicinamento dei giovanissimi all’ambito amministrativo.
Come insegnante in passato, quando lavoravo alle medie, ho avuto modo di seguire gli studenti 
nella campagna elettorale nel periodo in cui venne istituito il Consiglio Comunale dei ragazzi di San 
Daniele, li ho visti impegnarsi molto anche nelle riunioni… è una palestra importante, una buona 
esperienza formativa. Certo che, consentitemi una piccola polemica, se l’attività viene delegata alle 
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scuole, ci dovrà essere al loro interno un docente referente per organizzare il lavoro ed è un 
impegno non da poco che andrebbe sicuramente retribuito meglio: chi lavora all’interno della 
scuola sa che noi docenti, oltre al lavoro ordinario in classe, siamo sommersi da tante altre attività 
spesso non retribuite o non retribuite adeguatamente perciò credo che, al di là della passione che 
mettiamo nel nostro lavoro, se ci venissero pagate meglio sarebbero anche meglio seguite. Resta 
comunque il nostro pieno favore all’istituzione del Consiglio Comunale dei ragazzi di Fagagna che, 
ribadisco, è un punto importante anche dei progetti di Educazione Civica.”

Consigliere Schiffo: “(Intervento in lingua friulana) Quello del Consiglio Comunale dei ragazzi è di 
certo un punto fondamentale che questa Amministrazione già in campagna elettorale aveva nel suo 
programma, e che il nostro gruppo ha condiviso pienamente da sempre. Circa questa misura dunque 
da parte nostra vi è il pieno sostegno politico e di intenti.
Ci preme però fare delle rilevazioni aggiuntive, la prima di natura tecnica: chiediamo infatti come 
questa modifica si configuri rispetto al punto 2 dell'art. 49 dello statuto comunale vigente che 
prevede una pubblicità preventiva delle modifiche allo stesso.
Segnalo inoltre che per l'effettività della modifica è prevista anche una pubblicità successiva alla 
delibera, disciplinata dalla LR 1/2006 che peraltro non è citata nell'ODG in questione.
Ribadendo chiaramente il nostro assoluto accordo in merito agli intenti di delibera pongo infine un 
problema in ordine al METODO con il quale una decisione così importante viene sottoposta a 
questa assemblea, ricordando non da ultimo che una tale modifica necessita di una maggioranza 
qualificata di due terzi dei componenti il Consiglio. Riteniamo che questa modifica, ripeto 
pregevole nell'intento, collida con la decisione contraria di non offrire la diretta streaming delle 
assemblee di questo Consiglio nel senso che se da una parte c'è la volontà di coinvolgere, dall'altra 
sembra ci sia quella piuttosto di nascondere i lavori che invece dovrebbero essere più trasparenti 
possibili.
Come gruppo che ha da sempre desiderato contribuire ai lavori di quest'aula, per una modifica 
statutaria e dunque per una delibera così importante avremmo preferito un coinvolgimento diretto e 
preventivo che invece questa amministrazione ancora una volta dimostra di non sapere aprire. 
Eppure ci sarebbero ulteriori modifiche allo statuto da poter discutere, e che ci premerebbe 
affrontare. Chiediamo dunque di ritirare il punto all'ODG e di condividere apertamente queste 
proposte, vista appunto l'unità di intenti e l'importanza del provvedimento, nonché la necessità di 
pensare ulteriori modifiche dello statuto. Questa è la nostra proposta che gradiremmo fosse accolta, 
ripetendo che siamo assolutamente a favore del Consiglio Comunale dei ragazzi, ma è necessario 
affrontare questi lavori con un metodo diverso e coinvolgendo le forze che hanno -tra l'altro- 
legittimato questa amministrazione. In caso contrario non ci vediamo nelle condizioni tali per poter 
partecipare al voto.”

Il segretario comunale ritiene che non vi sia alcuna violazione dell’art. 49, comma 2 dello Statuto in 
quanto l’integrazione oggetto della proposta deliberativa non ha valenza generale bensì puntuale.

Assessore Zannier: non accetta la critica di Schiffo con riferimento al metodo. È stato avviato a 
monte un percorso che prevede l’attivazione di tavoli tecnici. È una scelta importante per tutta la 
comunità. È contraria al ritiro del punto.

Assessore Dreossi: nella fase di partenza il coinvolgimento dei docenti sarà minimo, in quanto ci si 
avvarrà di collaborazioni esterne. Non comprende la presa di posizione di Schiffo. Ringrazia 
l’Assessore Monaco e il consigliere Da Pozzo per il lavoro svolto.

Consigliere Schiffo: ribadisce di essere favorevole all’istituzione del consiglio dei ragazzi. 
Lamenta, però, il mancato coinvolgimento. Preannuncia l’astensione dal voto.
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Consigliere D’Orlandi: la modifica statutaria nel merito è condivisibile. Al fine di superare la 
questione di metodo sollevata da Schiffo, propone che vi sia condivisioni sul regolamento comunale 
che dovrà dare attuazione concreta alla previsione statutaria. Si potrebbe creare una commissione ad 
hoc.

Sindaco: gli intendimenti della maggioranza sono quelli della proposta di D’Orlandi. C’è la volontà 
di coinvolgere tutti nella redazione del regolamento. Spiace che Schiffo sollevi la questione senza 
però proporre una soluzione alternativa di mediazione.

Assessore Dreossi: condivide quanto proposto da D’Orlandi.

Consigliere Schiffo: ringrazia D’Orlandi per la proposta di mediazione. Prende atto della 
disponibilità assicurata dal Sindaco.

Con la seguente votazione resa in forma palese con esito FAVOREVOLE UNANIME

DELIBERA

Di approvare la seguente integrazione allo Statuto Comunale:
Art. 2 bis – Il Consiglio comunale dei ragazzi e delle ragazze”

1. Il Comune allo scopo di favorire la partecipazione dei ragazzi e delle ragazze alla vita 
collettiva può promuovere l’elezione del consiglio comunale dei ragazzi e delle ragazze.

2. Il Consiglio dei ragazzi e delle ragazze ha il compito di deliberare in via consultiva nelle 
seguenti materie: politica ambientale, sport, tempo libero, giochi, rapporti con 
l’associazionismo, pubblica istruzione, assistenza ai giovani, rapporti con enti del terzo 
settore che promuovono la partecipazione dei giovani o altri organismi operanti nel settore 
dei giovani

3. Le modalità di elezione e il funzionamento del consiglio comunale dei ragazzi e delle 
ragazze sono stabilite con apposito regolamento

Letto, confermato e sottoscritto.

Il Presidente Il  Segretario Comunale
F.to CHIARVESIO DANIELE F.to Michelizza Sandro

Documento informatico firmato digitalmente in originale ai 
sensi e con gli effetti di cui agli artt. 20 e 21 del d.lgs n. 

82/2005; sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa

Documento informatico firmato digitalmente in originale ai 
sensi e con gli effetti di cui agli artt. 20 e 21 del d.lgs n. 

82/2005; sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa

COMUNE DI FAGAGNA
PROVINCIA DI UDINE

_________________

Allegato alla Delibera

DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO COMUNALE
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 N. 47 del 31-07-2023

Oggetto: MODIFICA DELLO STATUTO COMUNALE

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE

Si certifica, che copia del presente atto viene affissa da oggi all’albo pretorio on-line per la 
prescritta pubblicazione di 15 giorni consecutivi con numero di registrazione all’albo pretorio 639.

COMUNE DI FAGAGNA li 04-08-2023 L’ INCARICATO
F.to  Tosolini Pierangelo

Documento informatico firmato digitalmente in originale ai sensi 
e con gli effetti di cui agli artt. 20 e 21 del d.lgs n. 82/2005; 

sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa

COMUNE DI FAGAGNA
PROVINCIA DI UDINE

_________________

Allegato alla Delibera

DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO COMUNALE
 N. 47 del 31-07-2023

Oggetto: MODIFICA DELLO STATUTO COMUNALE

CERTIFICATO DI ESECUTIVITA’

Si certifica che la presente deliberazione è stata pubblicata per 15 giorni consecutivi all’albo pretorio on line senza 
riportare denunce od opposizioni pertanto è divenuta esecutiva ai sensi di legge.

COMUNE DI FAGAGNA 
li 19-08-2023

L’Incaricato

Tosolini Pierangelo

Documento informatico firmato digitalmente in originale ai sensi e con gli effetti di 
cui agli artt. 20 e 21 del d.lgs n. 82/2005; sostituisce il documento cartaceo e la firma 

autografa
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